30.史论结合·微练习

1.在《史记》中，司马迁记述了朝鲜、越南、印度以及中亚、西亚各国的历史，并在《大宛列传》中记载了中国人最早得到关于西方世界的信息。这些记述表明《史记》(　)

   A．作者考察过这些地区               B．主要记载了亚洲历史

   C．是一部杰出世界历史               D．具有独到的世界眼光

2.表格  1978、1979年我国工业总产值中各种经济成分比重表（％）

	
类别

年份
	国有及国有控股工业
	集体工业
	城乡个体工业
	其他经济类型工业

	  1978
	   77．6
	22．4
	
	

	  1997
	   25．5
	38．1
	17．9
	 18．5


表格反映了我国国民经济总产值中各类经济成分的变化。这一变化的主要原因是（  ）
A．工业结构不断调整        


B．企业管理体制的改革

C．市场经济逐步形成      


    D．经济体制改革的深化

3．结合所学知识，分析下面图表，判断出下列结论中正确的是

1997—2011年期间内，以中国为目标国的反倾销调查数量及在全球反倾销调查数量中所占比例的动态趋势



数据来源：根据世界贸易组织、中国贸易救济信息网等公布的数据整理所得

A．中国入世后遭遇的反倾销案件一直呈上升趋势

B．经济全球化下的贸易摩擦使国际矛盾日益尖锐

C．加入世贸组织后中国面临的国际贸易环境恶化

D．中国企业在困扰中融入全球化，并适应全球化

参考答案

1.D。司马迁对亚洲和西方的记述，并不能说明作者考察过这些地区，故A项错误；题干包括亚洲和西方，故B项错误；《史记》主要是记录传说中的中国黄帝到汉武帝时期的历史，并不是世界历史，故C项错误；在西汉时，司马迁就以独到的眼光关注亚洲和西方，体现了司马迁治史的独到性，故D项正确。

2. D。题干问项是“主要原因”，考查历史理解，关注历史事件之间的内在联系。首先研读题干，从1978年至1997年，我国工业结构发生了明显的变化。具体表现在：国有企业比重明显下降，集体工业有所增加，出现了新的经济成分“城乡个体工业和其他经济类型的工业”。产生这种变化的原因在于我国不断深化经济体制改革。自1992中共十四大确定社会主义市场经济的改革目标以后，我国实行公有制为主体、多种所有制共同发展的的经济体制，国有企业被推向市场，乡镇企业异军突起，私营经济迅速发展。A项错误，该选项是对图文材料的精准概括，但是不符合题干探寻这一变化的原因这一考查目标，换句话说是犯了偷换论题的错误，题干问原因，选项谈概括，混淆了历史理解与历史概括之间的界限。B项属于偷换论题，题干谈所有制结构的变化，选项谈企业管理，一个是宏观问题，一个是微观问题，所指不同。C项因果关系倒置。工业领域里的所有制结构有了明显的变化，为市场经济的形成提供了条件。换句话说，题干探寻变化的原因，选项回答的是变化产生的结果和影响，答非所问。D项正确，故选D。

3. D。从题干信息来看，反映的是1997至2011年的情况，中国2001年入世，换句话说，该题反映的是中国入世前后14年的情况，中国遭遇反倾销数量和占比整体趋势先增后减。题干提供的是史实，题支呈现的是结论，该题考查史论结合能力，即哪个选项与题干信息能构成正确的逻辑推理关系。A项错误，一是时间错误，中国入世的时间是2001年，未涵盖入世前四年的情况；二是只看到上升而未看到下降；B项错误，贸易中的矛盾经过了从加剧到缓和的过程；C项错误，未能涵盖2009年以后反倾销案减少的史实，违背了全面性的原则。D项正确，反倾销案由增加到减少，反映了我国企业逐渐对全球化适应性的增强。

